

Magyar Hírmondó.

43.

Költ Bétsben, Pünköst Havának (Májusnak)
29-dik napján, 1795-dik Esztendőben.

o o o o o o o o o o o o o o o o

Hadi és Békességes Környütlállások.

A' *Moguntziai Újságnak 20-dik Májusi Darabjából:* — „Tegnap előtt éjtszaka, éjfél tájban, 150 Veress-köpönyegesek (*Wurmser Szabad-seregebéli Hufzárók*) ki-vontt szablyákkal; és egy *Moguntziai Granatéros Batalion* — Ts. K. Oberster *Knesevich*, és *Moguntziai Májor Bömmelberg* Urak' vezérlése alatt, olly tsendesen neki mentek 3 oldalról egy *Flesnek* (V formájú Sántznak) mellyet, tsak magát bírták vala még a' *Frantziák*, a' *Gonsenheim* mellett lévő malmon felül, *Hardenberg* felé; hogy egyszernél többet nem lőhetett az ellenség; hanem sebess szaladásra vette a' dolgot, és még hátra is hagyta némelly hadi-készületeit. Minekutánna egészen le-rontotta Népünk az el-vett sántzot: vissza tért egynehány *Frantzia* foglyokkal. Közöüle, hárman maradtak halva, és öten kaptak sebet.“

Frigyes - Belgyiomból —

A' Fő - Kormányshéknak *Frísiá'* részéről való Tagjaihoz, olly értelmű Jelentés

C c c

érkezett *Frísiából Hágába*, hogy meg ne eggyezzenek addig, eggy Közönséges, és Tartományi (Provinciális) különbség nélkül való Belga Nemzeti-gyűlésnek öfzse-hívásába; míg az eránt világos parantsolatot nem fognak venni, a' Tartományokbéli Népnek Képvizelőitől. — Ugyan ezen Képvizelőknak buzdításából, írt a' Belga Fő-Kormányfő *Párisba*, *Blauw* és *Meyer* Követjeinek; 's hathatósan reájok parantsolt: hogy semmit el ne múlassanak, valamit csak erányosnak látándanak a' végre, hogy a' *Nagy-Britanniai* Kikötőhelyekben le-tartóztatva lévő *Frigyes-Belgyiomi* hajóknak vissza-adattatása, eggy Feltétele legyen a' Frantzia Közönséges-Társaság' részéről, a' *Nagy-Britanniával* kötendő Békességnek, mellyet már munkába vétetettnek hirdet a' Hír.

„Némelly *Hollandiai* Újságokon, nem olvastatik már többé, a' Frantzia módi felül-írás. “

„*Alquier*, *Ramel*, *Cochon* és *Richard* Frantzia Nemzet-gyűlési Kommisszáriusok, *Ámsterdámból Hágába* mentek által Máj. 8-dikánn. Oda érkeztek *Párisból* ugyan az nap estvéli kilentz órakor, *Sieyes* és *Reubel* is, kiket a' Közjóra-ügyelő-Deputáció küldött el maga kebeléből, tükos hagyomással. Ezen két Küldötteknek közöntésére, 's az efféle alkalmatosságkor szokásban lévő egéssz tífztelettel való el-

fogadására, más nap a' *Frigyes - Belgyiomi* Fő-Kormányzéknek nyoltz Tagjai jelentek - meg, kiknek a' Hollandus és Frantzia Strázsák, Katonai tiszteletel tettek.

Nagy-Britanniából. —

Boyne nevezetű kilentzven ágyús *Angliai* Katona-hajó, melly, tsak mostanság érkezett vissza *Napnyugoti-Indiából*; ez előtt öt esztendővel készült, és kilentzszáz ezer forintba került: meg-gyúladt Májusnak első napján, a' *Portsmouthi* partnál. Mindjárt siettek segítségére más Hajók, 's szerentséesen el is szabadítottak rólla több Embert nyoltzszáznál: de kéntelenek voltak, nem tsak a' hajó' alkotványát hagyni lángok' prédájául; hanem még a' Hajós-népnek is egy kevés részét, mintegy tizenkét személlyeket: mivel meg-tüzesedvén a' *Boyne'* ágyúi, kezdették szórni magokból a' golyóbisokat. Mínekutánna a' *Vas-matracok* köteleihez is el-ért a' tűz: meg-indúlt az égő-hajó, a' nagy tengerre, 's ki-gyúladtt *Aethnát* szemléltetett magábann mind addig, míg végre a' Puska-por-tár és ezzel együtt az egész Hajó felvetődött, melly szörnyű durranás után, füst-felhő emelkedett fel a' levegő-égbe; 's a' föld meg-rezkette magát. — A' tűz okáról olly vélekedés kezdett vala lenni elsőben, hogy mivel az új Katonák, lövöldözésben gyakoroltattak vala, éppen a' Szél-felől-való részében a' Hajónak: te-

hát, valamely puska-fojtásról gyűladhatott meg a' hajó: de két napok múlva, más első-nagyságú Katona-hajó is gyűladott ki — *Braunschweig* nevezetű — mellynek tüze azonban szerentsésen el-óltódott; hanem ezzel az alkalmatossággal, egynehány Személyek fogattak el, kiknek szándékjuk vala, el-égetni *Braunschweig*ot.

Napnyugoti-Indiából, olly Tudósítás érkezett *Londonba*, hogy *Angliának Barbados* nevű *Amériкаи Nagy Szigetjéhez*, *Anglus Tengeri-Vezér Parker*, szerentsésen érkezett Mártz. 31-dikénn, háromezer *Európai friss Katonákkal*. — Még ekkor, nem foglalták vala el a' *Frantziák St. Lucie*' Szigetében a' Fő-erősséget, *Morne-Fortunet*. — *S. Vincent* Szigetében, a' hajdani *Lakosok* egyesítették vala magokat, a' *Frantzia Lakosoknak* egy részével, az *Anglusok* ellen: de Mártz. 13-dikán széllyelverettek; *Vezérjeik* le-ölettettek; 's 25-en közülök, a' kik fegyveres-kézzel fogattak el: tüftént fel-akasztattak. — Az említett Tudósítások szerént, se' *Grenada* se' más Szigetekben, nem a' Szeretsenek, hanem a' szabad *Mulattok* (verhenyeges színű Emberek) ütöttek pártot, 's fogtak együvé a' *Frantziákkal*, az *Anglusok* ellen. A' *Frantziák*, kik, Mártz. 6-dik és 12-dik napjain, meg-verettettek *Grenadában*: nem mozdultak vala ugyan még ki onnan 1-ső *Áprilisben*: de nyomos reménység völt jel-meneteljek eránt.

Londonból Máj. 8-dikán: — „Nagy-Britanniának Ásiai-Birtokaiban, újj had támadt az Anglusok és Marattok között, a' múltt esztendő' végén. Ezen hadról még csak az *Ostindiai-Kompánia'* (*Napkeleti-Indiába kereskedő Társaság*) Kormányozói vettek a' múltt Szeredán Tudósításokat, mellyek, e' folyó esztendőnek 5-dik Januáriusban indítódtak *Bengalenből.*“

A' *Frigyes-Belgyiomi Közönséges-Társaság*, meg-fosztatott, de még nem tudatik: a' Frantziák általé; vagy az Anglusok által? azon derék és hasznos Erősségjének bírásától, mellyet, *Afrikának déli tsuttsán* készítettett, és *Jó-Reménység'* Fokának (*Promontorium bonae spei. Cap de Bonne-Espérance*) nevezett.

Elegyes Tudósítások.

Az a' *Jackson* nevű *Irrlandus* Prédikátor, kiről írtuk vala, hogy olly Bűnösnek találtatott Élő-polgártársai által *Dublinban*, a' ki Felség- és Státus-bántás' vétkébe ejtette magát: midőn a' Törvényték' eleibe állítódott, hogy meg-hallya a' reája mondandó halálos szententziát: egyfzerre el-változott színében; és Tagjainak igen kevés ideig tartott vonaglásai után le-dobbant a' földre 's meg-holt. Méreggel ölte meg magát; hogy Feleségére és Gyermekaire szállhasson rólla, két ezer forintos esztendei jövedelmü jószága, mellyet, a' *Fiskus* foglalt volna el abban az esetben:

ha *Jackson*, úgy végeztetett volna ki a Világból, mint Státus- és Felség-bántó.

Lyonból, olly Tudósítás érkezett a Közjóra-ügyelő-Deputátzióhoz *Párisba*, hogy nem várhatván a' Nép, a' fogva volt *Robespierri*stáknak meg-ítéltetését, reájok ment azokon tömlöttzeikben, és le-öldösött hetven közzülök. — Ez a' Tudósítás, Nov. 9-dik napján olvastatott-fel a' Nemzeti-gyűlésben.

A' tavalyi *Lengyel* Revolútzio' alkalmazosságával fel-akasztott Személyeknek testeik, ki-ásattattak a' földből Máj. 9-dikén, és más helyre temették el nagy tzeremóniával. Leg-nevezetesebbek voltak az említett Személyek között: *Livoniai* Püspök *Kossakowski*; *Ozarowski* és *Zabiello* Hadi-Vezérek, 's Gróf *Ankwitz*. “

Gallíziából Máj. 15-dikén: — „A' *Lengyel*-Országból jövő Utazók, ezeket bezéllik: *Varsónál*, mintegy hetven ezerig való *Orosz*-Katonaság áll kézben. *Volhyniából* és *Ukrajniából*, sok gabona takarítatik által *Lengyel*-Országba, mellyben imitt amott, Magazínokat töltenek az *Oroszok*. — — Nagy *Lengyel*-Országban igen foglalatoskodnak a' *Prusszusok*, sántzok' készítésében, 's egyéb Oltalom-készületeknek tevésébenn. “

Magyar - Ország.

Pestről Máj. 21-dikén: — „A' tegnap *Exekútzio* után, el-botsáttattak né-

melly-foglyok, kik, mind a' két Tábla által bünteleneknek találtattak. “

„ A' kenyér' árra, még se' szállott alább. Érkeztek ugyan ide, gabonával rakott hajók: de ezekről ismét tovább szállítódott az élet, szekerekenn. — Vetéseink, szép reményseget nyújtanak. “

„ Némelly Külső-városi Zsiványok, olly vakmerőséget követének itt el a' napokban, hogy a' Városi Marha-tsordából, melly mindennap ki-jár legelni, el-idegenítetttek egy tehenet, 's félre-vivén azt, le-vágták a' vetések között: de már ki tudódtak, 's a' Város' tömlötzében bánkódnak. “

Somogy Vármegyéből Máj. 18-dikán:
„ Itt kevés gyümölts lessz a' tavalyi bő termés után. A' múltt esztendőben, egy lábnyi hosszúságú Tseresznye-ágon, mellyből tsak egy hüvelyknyi két kis szakállágatskák nőttek - ki: száztíz szemet olvasztam - meg: de most talán egész fákon se' lessz annyi. — A' múltt hétenn olly hideg volt ezenn a' részen, hogy fűtetni kellett: ha írni akart az ember. “

B é t s.

Az Erdély - Országi F. Udvari Kantzelláriánál: Szekretáriusságból Referendáriusságra, négy ezer forint esztendei fizetéssel emeltetett M. Csík - Somlyói Somlyai János Úr. — T. Dósa József Úr, Kontzipifiaságból Szekretáriusságra, ezer forint eszt.

fizetéssel. — *Kozma Antal Úr*, Kantzelistaságból Kontzipistaságra 800 forint eszt. fizetéssel. — — *Szekret. T. Borberek* Fájában *Daniel Úrnak* esztendei fizetése, két ezer forintokra emeltetett; *Expediturae-Director T. Kezdi-Almás* *Felzegi György Úré*, 1500-ra; *Szekretárius T. Gály András Úré* 1400-ra.

A' Magyar Királyi Testörzö Nemes Seregnél öt esztendőig gyűjtött szép érdemeiket *Perczel Károly*, és *Újfalusi Károly* Uraknak, azzal jutalmaztatta meg Felséges Urunk; hogy az elsőt, Regisztránsnak nevezte a' Magyar Udvari Kamarához, 500 forint esztendei fizetéssel; a' másikat pedig Hadnagyá tette azon *Dragonos Regimentben*, melly, magáról nevezetik *Ő Felségéről*, mint *Tsászárról*.

H í r a d á s.

Szorgalmatos Méhész, az az, a' *Méhekkel való Bánásról*, *Kérdésekben és Feleletekben Oktatás*. A' *Mezei Gazdáknak hasznokra*, a' *leg-újabb tapasztalások szerint ki-adattatott Szuhányi János Jasz-Alsó-Sz. Györgyi Káplány által*, *Pesten Weingand Mihály Junos költségével*, 1795-dik esztendőben — Ezen *Könyvetske*, melly, *Náder-Ispán Ő Királyi Fő-Hertzege*ének vagyon ajánlva, rendesen, világosan, és bőven elő adja a' *Jó-Méhélségnek* minden reguláit. Találtatik 's megszerztethetik a' *jövő Médárdusi Pesti Vásárkor*, *harmintz krajtzárokonn*.